มาตรฐานกำหนดตำแหน่ง
สายงาน



เจ้าพนักงานเทศกิจ

ลักษณะงานโดยทั่วไป


สายงานนี้คลุมถึงตำแหน่งต่าง ๆ  ที่ปฏิบัติงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  
ซึ่งมีลักษณะงานที่ปฏิบัติเกี่ยวกับการตรวจสอบ  จัดระเบียบในตลาดสด  หาบเร่  แผงลอย  รวมทั้งกิจการค้าที่น่ารังเกียจและอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ  ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายว่าด้วยการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง  การควบคุม  ตรวจสอบและดำเนินการให้เป็นไปตามเทศบัญญัติ ข้อบังคับและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  การศึกษาและวิเคราะห์ข่าวเพื่อเสนอแนะวางแผนหรือโครงการที่เกี่ยวข้องกับความสงบเรียบร้อยของเทศบาลและประสานงานกับจังหวัดและอำเภอในการรักษาความสงบเรียบร้อย และความมั่นคง  ปฏิบัติงานมวลชนต่าง ๆ  และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง
ชื่อและระดับของตำแหน่ง


ตำแหน่งในสายงานนี้มีชื่อและระดับของตำแหน่ง  ดังนี้คือ
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เจ้าพนักงานเทศกิจ 6
ระดับ 6

ตำแหน่งประเภททั่วไป



เจ้าพนักงานเทศกิจ 7
ระดับ 7
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เจ้าพนักงานเทศกิจ 3
ตำแหน่งประเภท


ทั่วไป
หน้าที่และความรับผิดชอบ


ปฏิบัติงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของงาน

ไม่สูงนักหรือในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ซึ่งเป็นตำแหน่งที่มีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของงานเทียบได้ระดับเดียวกัน  รับผิดชอบงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  โดยควบคุมตรวจสอบการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่จำนวนหนี่งหรือปฏิบัติงานที่ยากพอสมควรภายใต้การกำกับตรวจสอบบ้าง  หรือปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานที่ยากพอสมควรเกี่ยวกับการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  โดยปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจสอบและจัดระเบียบในตลาดสด  หาบเร่  แผงลอย  รวมทั้งกิจการค้าที่น่ารังเกียจ  และอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ  วางแผนปฏิบัติงานจัดทำทะเบียนผู้ค้า  ชี้แจงประชาสัมพันธ์  ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายว่าด้วยการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง  การควบคุมตรวจสอบและดำเนินการให้เป็นไปตามเทศบัญญัติ  ข้อบังคับและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  การศึกษาและวิเคราะห์ข่าวเพื่อเสนอแนะวางแผน หรือโครงการที่เกี่ยวข้องกับความเรียบร้อยของเทศบาลประสานงานกับจังหวัดและอำเภอในการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  ปฏิบัติงานด้าน
งานมวลชนต่าง ๆ  และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง


ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว  ยังทำหน้าที่ติดต่อประสานงาน  ควบคุม  ตรวจสอบ  ให้คำปรึกษาแนะนำและแก้ปัญหาข้อขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย


ในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ทำหน้าที่ช่วยหัวหน้าหน่วยงานปฏิบัติงานตามที่ได้รับ

มอบหมาย
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง


ได้รับปริญญาตรี  หรือเทียบได้ไม่ต่ำกว่านี้ทางรัฐศาสตร์  รัฐประศาสนศาสตร์  กฎหมายหรือทางอื่น  ที่ ก.ท.กำหนดว่าใช้เป็นคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนี้ได้  โดยต้องได้รับการฝึกอบรมตามหลักสูตรและระยะเวลาที่สำนักงาน ก.ท. กำหนด
/  ความรู้ …
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ความรู้ความสามารถที่ต้องการ
1.  มีความรู้ในงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงอย่างเหมาะสมแก่การปฏิบัติงาน
     ในหน้าที่
2.  มีความรู้ความเข้าใจในกฎหมายเทศบาล  กฎหมายว่าด้วยระเบียบพนักงานเทศบาล    

     กฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน  และกฎหมาย  กฎ  ระเบียบและ  
    ข้อบังคับอื่นที่ใช้ในการปฏิบัติงานในหน้าที่

3.  มีความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับเหตุการณ์ในปัจจุบันในด้านการเมือง  เศรษฐกิจและสังคม  

    โดยเฉพาะอย่างยิ่งของประเทศไทย


4.  มีความรู้ความสามารถในการใช้ภาษาอย่างเหมาะสมกับการปฏิบัติงานในหน้าที่


5.  มีความรู้ความสามารถในการศึกษาข้อมูล  วิเคราะห์ปัญหาและสรุปเหตุผล
ชื่อตำแหน่ง



เจ้าพนักงานเทศกิจ 4

ตำแหน่งประเภท


ทั่วไป
หน้าที่และความรับผิดชอบ


ปฏิบัติงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของ
งานสูงหรือในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ซึ่งเป็นตำแหน่งที่มีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของงานเทียบได้ระดับเดียวกัน  รับผิดชอบงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  โดยควบคุมตรวจสอบการปฏิบัติงาน
ของเจ้าหน้าที่จำนวนหนึ่งหรือปฏิบัติงานที่ค่อนข้างยากมาก  โดยไม่จำเป็นต้องมีผู้กำกับตรวจสอบหรือภายใต้ การกำกับตรวจสอบบ้างและปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย

ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานที่ค่อนข้างยากมากเกี่ยวกับการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  

โดยปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจสอบและจัดระเบียบในตลาดสด หาบเร่  แผงลอย  รวมทั้งกิจการค้าที่น่ารังเกียจ  และอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ  วางแผนปฏิบัติงานจัดทำทะเบียนผู้ค้า  ชี้แจงประชาสัมพันธ์  ปฏิบัติหน้าที่ ตามกฎหมายว่าด้วยการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง  การควบคุมตรวจสอบ และดำเนินการให้เป็นไปตามเทศบัญญัติ  ข้อบังคับและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  การศึกษาและวิเคราะห์ข่าว เพื่อเสนอแนะวางแผนหรือโครงการที่เกี่ยวข้องกับความเรียบร้อยของเทศบาลประสานงานกับจังหวัดและอำเภอในการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  ปฏิบัติงานด้านงานมวลขนต่าง ๆ  และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง


ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว  ยังทำหน้าที่ติดต่อ ประสานงาน  ควบคุม  ตรวจสอบ  ให้คำปรึกษาแนะนำและแก้ปัญหาข้อขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย


ในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ทำหน้าที่ช่วยหัวหน้าหน่วยงานปฏิบัติงานที่ได้รับมอบหมาย
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง


1.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งเจ้าพนักงานเทศกิจ 3 และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ 3  หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี กำหนด 2 ปี ให้ลดเป็น 1 ปีสำหรับผู้มีคุณสมบัติตามข้อ 2 



 / 2. ได้รับ…..
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2.  ได้รับปริญญาโทหรือเทียบได้ไม่ต่ำกว่านี้ทางรัฐศาสตร์  รัฐประศาสนศาสตร์  กฎหมายหรือทางอื่นที่ ก.ท.กำหนดว่าใช้เป็นคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนี้ได้  โดยต้องได้รับ
การฝึกอบรมตามหลักสูตรและระยะเวลาที่สำนักงาน ก.ท.  ก.อบต.กำหนด
ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


นอกจากจะมีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกับเจ้าพนักงานเทศกิจ 3 แล้วจะต้อง

1.  มีความรู้  ความเข้าใจในนโยบายและแผนงานต่าง ๆ  ของส่วนราชการที่สังกัด

2.  มีความสามารถในการจัดทำแผนงาน  ควบคุม  ตรวจสอบให้คำปรึกษา  แนะนำ  
          และเสนอแนะวิธีการแก้ไขปรับปรุงการปฏิบัติงานที่อยู่ในความรับผิดชอบ


     3.  มีความสามารถในการปกครองบังคับบัญชา


     4.  มีความสามารถในการติดต่อประสานงาน
ชื่อตำแหน่ง



เจ้าพนักงานเทศกิจ 5

ตำแหน่งประเภท


ทั่วไป
หน้าที่และความรับผิดชอบ


ปฏิบัติงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของงานสูงมาก หรือในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ซึ่งเป็นตำแหน่งที่มีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของงานเทียบได้ระดับเดียวกัน  รับผิดชอบงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  โดยควบคุมตรวจสอบการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่จำนวนพอสมควรหรือปฏิบัติงานที่ยากมาก  โดยไม่จำเป็นต้องมีผู้กำกับตรวจสอบหรือปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานที่ยากมากเกี่ยวกับการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  โดยปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจสอบและจัดระเบียบในตลาดสด  หาบเร่  แผงลอย  รวมทั้งกิจการค้าที่น่ารังเกียจ  และอาจเป็น
อันตรายต่อสุขภาพ  วางแผนปฏิบัติงานจัดทำทะเบียนผู้ค้า  ชี้แจงประชาสัมพันธ์  ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายว่าด้วยการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง  การควบคุมตรวจสอบและดำเนินการให้เป็นไปตามเทศบัญญัติ  ข้อบังคับและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  การศึกษาและวิเคราะห์ข่าวเพื่อเสนอแนะวางแผนหรือโครงการที่เกี่ยวข้องกับความสงบเรียบร้อยของเทศบาล  งานประสานงานกับจังหวัดและอำเภอในการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  ปฏิบัติงานด้านงานมวลขนต่าง ๆ  และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง


ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว  ยังทำหน้าที่ติดต่อ ประสานงาน  ควบคุม  ตรวจสอบ  ให้คำปรึกษาแนะนำ  และแก้ปัญหาข้อขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย

ในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ทำหน้าที่ช่วยหัวหน้าหน่วยงานปฏิบัติงานตามที่ได้รับ

มอบหมาย

คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง

1. มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งเจ้าพนักงานเทศกิจ 3  หรือเจ้าพนักงานเทศกิจ 4  ข้อ 2 และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ 4  หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี  หรือ
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2.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งเจ้าพนักงานเทศกิจ 3  และได้ดำรงตำแหน่ง
ไม่ต่ำกว่าระดับ 3หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 4 ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงหรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี  กำหนด 4 ปี ให้ลดเป็น 3 ปี สำหรับผู้มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งเจ้าพนักงานเทศกิจ 4 ข้อ 2

ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


นอกจากจะมีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกับเจ้าพนักงานเทศกิจ 4  แล้วจะต้อง

1.  มีความรู้  ความเข้าใจในหลักการบริหารงานบุคคล


     2.  มีความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ
ชื่อตำแหน่ง



เจ้าพนักงานเทศกิจ 6
ตำแหน่งประเภท


ทั่วไป
หน้าที่และความรับผิดชอบ


ปฏิบัติงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของงานสูงหรือในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ซึ่งเป็นตำแหน่งที่มีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของงานเทียบได้ระดับเดียวกัน  รับผิดชอบงานรักษาความสงบเรียบร้อยหรือมีความรู้  ความสามารถ  และความชำนาญเทียบได้ระดับเดียวกันและความมั่นคง  โดยควบคุมหน่วยงานหลายหน่วยงานและปกครองผู้ใต้บังคับบัญชาจำนวนมากพอสมควรหรือปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานเกี่ยวกับการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  โดยปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจสอบและจัดระเบียบในตลาดสด  หาบเร่  แผงลอย  รวมทั้งกิจการค้าที่น่ารังเกียจ  และอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ วางแผนปฏิบัติงานจัดทำทะเบียนผู้ค้า  ชี้แจงประชาสัมพันธ์  ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายว่าด้วยการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง  การควบคุมตรวจสอบและดำเนินการให้เป็นไปตามเทศบัญญัติ  ข้อบังคับและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  การศึกษาและวิเคราะห์ข่าวเพื่อเสนอแนะวางแผน หรือโครงการที่เกี่ยวข้องกับความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  ปฏิบัติงานด้านงานมวลชนต่าง ๆ  และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง

ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว  ยังทำหน้าที่กำหนดนโยบายการปฏิบัติงาน พิจารณาวางอัตรากำลังเจ้าหน้าที่และงบประมาณของหน่วยงานที่รับผิดชอบ  ติดต่อประสานงาน  วางแผน  มอบหมายงาน  วินิจฉัยสั่ง  ควบคุม  ตรวจสอบให้คำปรึกษาแนะนำ  ปรับปรุงแก้ไขติดตามประเมินผลและแก้ไขข้อขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย

ในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ทำหน้าที่ช่วยหัวหน้าหน่วยงานปฏิบัติงานตามที่ได้รับ

มอบหมาย
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง

1.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งเจ้าพนักงานเทศกิจ 3  หรือเจ้าพนักงานเทศกิจ 4                 ข้อ 2 และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ 5  หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี  หรือ
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2.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งเจ้าพนักงานเทศกิจ 3  หรือเจ้าพนักงานเทศกิจ 4 ข้อ 2  และได้ดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่าระดับ 4  หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 4 ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงหรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี
ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


นอกจากจะมีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกับเจ้าพนักงานเทศกิจ 5  แล้วจะต้อง

1.  มีความสามารถในการบริหารงานและจัดระบบงาน


     2.  มีความสามารถในการริเริ่ม  ปรับปรุงนโยบายและแผนงาน


     3.  มีความรู้ทางคอมพิวเตอร์ ในการทำแผ่นตารางทำการ (Spread  Sheet)

ชื่อตำแหน่ง



เจ้าพนักงานเทศกิจ 7

ตำแหน่งประเภท


ทั่วไป
หน้าที่และความรับผิดชอบ
ปฏิบัติงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงานระดับกองซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพ

ของงานสูงมาก  รับผิดชอบงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  โดยควบคุมหน่วยงานหลายหน่วยงาน และหรือผู้มีความรู้  ความสามารถ  และความชำนาญเทียบได้ระดับเดียวกัน  ปกครองผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาจำนวนมาก
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานที่ยากมากเกี่ยวกับการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  โดยปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจสอบและจัดระเบียบในตลาดสด  หาบเร่  แผงลอย  รวมทั้งกิจการค้าที่น่ารังเกียจ  และอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ  วางแผนปฏิบัติงานจัดทำทะเบียนผู้ค้า  ชี้แจงประชาสัมพันธ์  ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายว่าด้วยการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง  การควบคุมตรวจสอบและดำเนินการให้เป็นไปตามเทศบัญญัติ  ข้อบังคับและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  การศึกษาและวิเคราะห์ข่าวเพื่อเสนอแนะวางแผนหรือโครงการที่เกี่ยวข้องกับความสงบเรียบร้อยของเทศบาล  งานประสานงานกับจังหวัดและอำเภอในการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง  ปฏิบัติงานด้านงานมวลชนต่าง ๆ  และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง

1.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งเจ้าพนักงานเทศกิจ 3 หรือ เจ้าพนักงานเทศกิจ 4  
ข้อ 2 และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ 6 หรือที่ ก.ท. เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความั่นคงหรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี  หรือ

2.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งเจ้าพนักงานเทศกิจ 3 หรือเจ้าพนักงานเทศกิจ 4 ข้อ 2 และ ได้ดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่าระดับ 5  หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 4 ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงหรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี
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ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


นอกจากจะมีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกันกับเจ้าพนักงานเทศกิจ 6  แล้วจะต้องมีความรู้ความเข้าใจในนโยบายการบริหารของรัฐบาล  และปัญหาด้านการเมือง  เศรษฐกิจและสังคมของประเทศ
ก.ท.กำหนดเมื่อวันที่ 28 มิถุนายน 2545
และแก้ไขเพิ่มเติมตามมติ ก.ท. ครั้งที่  6/2548  เมื่อวันที่  27  มิถุนายน  2548

